

## 江岸区科普智慧行走进盘龙城遗址博物院

# 探寻长江流域的“青铜文明”



本报讯(记者 詹媛媛 张杏)6月14日,由江岸区科协主办,武汉科技报承办的2024年“科普智慧行”活动走进盘龙城遗址博物院,来自台北街道、劳动街道共50名科普志愿者一同揭开古盘龙城的神秘面纱,感受荆楚文化的独特魅力。

盘龙城遗址博物院建筑采用“半嵌入式”设计,将遗址本体作为最大的展品。阳光洒在博物院的古老石壁上,一幅幅生动的历史画卷缓缓展开,仿佛将时光拉回到了遥远的古代。志愿者们怀着对历史的敬畏和对知识的渴望,跟随讲解员的步伐踏入了这片充满神秘色彩的土地,既回顾了盘龙城遗址发现、发掘的历程,也了解了考古学视角下盘龙城遗址的兴衰、变迁与文化面貌,从居民、日常、军事、习俗、艺术、建筑、生产等多个角度,全方位沉浸式地认识了盘龙城。

同时,博物院还讲述了在夏商整个大的文化背景下,盘龙城遗址的地位和作用,及盘龙城与中原、



周边、后世的关系与影响,志愿者们听得津津有味,不时发出惊叹和议论声。随着参观的深入,大家不仅对盘龙城的建筑风格、文化特色有了更加深入的了解,还对古代人民的生活习俗、智慧结晶产生了浓厚的兴趣。

“原来商朝的时候就已经有这么精美的饰品了,配色和现代一样大胆。”其中一名志愿者开玩笑说。“这个绿松石镶嵌金饰件是目前年代最早的单体一首双身龙形器,是商代先民精神信仰的重要物证,现在是我们博物院的镇馆文物之一。”讲解员耐心解答了大家的疑问,同时也分享了一些有趣的科普知识,让这次活动变得更加生动有趣。

通过这次参观活动,大家不仅深入了解了盘龙城遗址的历史文化,还增长了见识、拓宽了视野。志愿者们表示,他们将把这次活动的所见所闻科普给身边的人,让更多人了解和关注荆楚文化,共同传承和弘扬中华民族的优秀传统。



## 2024年沙湖公园第十届荷花展开幕

# 夜赏荷花玩穿越 寻找罕见并蒂莲



本报讯(通讯员 陈枫)6月14日,2024年沙湖公园第十届荷花展正式开幕了。本届荷花展以“花漾武汉 荷美沙

湖”为主题,在琴园(A区)重点展出500余种、3000余盆精品荷。同时今年整个园区增加了荷花的灯光照明,夜间也可

以赏荷花。

本届荷花展展出的精品荷花,来自沙湖公园荷花品种基地、武汉市园林科学研究院荷花基地,其中不乏一些珍品。比如2018年完成国际登录的精品碗莲“红艳滴翠”、由沙湖公园培育的“琴园雪”“琴园颂”“琴园锦绣”“琴园早霞”等琴园系列特色品种碗莲。荷花之间,氤氲着雾气,这是新增设的雾森系统,白天可降温,还能增加拍照的氛围感,让赏荷游客仿佛置身于瑶池仙境。

琴园(A区)大门内广场有藕花集市,邀请武汉市一些创意手作店来摆摊,手绘书、紫砂壶、自创饮品、定制扇面,每个摊位都有自己的特色。

本届荷花展不仅好看好玩,还好玩。今年公园发现了三朵并蒂莲。并蒂莲的出现具有偶发性,十分罕见,且不具有遗传性,那么未来能不能找出并蒂莲的基因从而培育出并蒂莲呢?在剧游

沙湖的活动中,游客变身为来自50年后的未来人,穿越回2024年夏天的沙湖,打卡解锁并蒂莲的位置地图。

各个寻宝打卡点位经过了精心的设置,分别是荷花的种植知识、荷花的文化历史、荷花的品种研发、沙湖公园的荷花种植等关于荷的内容,通关可获得与荷有关的小礼品。

近年来,随着世界湿地大会、世界花园大会的主办,全市打造国际湿地花城的步伐不断加快。沙湖公园相关负责人表示,沙湖公园四季可赏花,园林造景独具特色,赏花主题活动丰富多彩,不断唱响湿地花城看沙湖的旋律。“荷是古老的湿地植物,沙湖公园已举办十届荷花展,契合城市的特点,展现人与湿地和谐共生的美好画卷。”

据悉,本届荷花展从6月14日开始,将持续1个月时间,在此期间将举办丰富多彩的赏荷活动。